## 镇街新闻

## 着力构建新型农村集体 三资 公开体系 江南街道村级财务立体监督杜绝 微腐败

以资金、资产、资源为主要内容的 三资 管理涉及到广大农民的根本利 益,是农村群众关注的焦点。发展好、管理好、使用好农村集体资源、资产和 资金 ,是实现乡村振兴的重要途径 ,江南街道将通过强化村级集体 三资 管 理 着力推进制度建设 形成科学长效的管理机制 强化农村基层党风廉政建

抓规范

设,促进农村集体经济发展。

抓氛围

抓监管

财务公开双轨管理 凝心聚力共谋发展

日前 全市农村集体 三资 管 理改革工作会在江南街道园周映 湖文化广场报告厅召开 进一步加 强我市农村集体资金、资产、资源 (以下简称 三资 )管理。去年 我 市开展 三资 改革试点工作 江南 街道珍惜试点的机会 重视村级公 权力的监督,对 微腐败 零容忍, 在组织保障、阵地建设、规范运行、 长效机制等方向积极探索、持续发 力。江南街道党工委书记蒋东炜 说。试点工作开展后,江南街道 腾出近120平方米的办公大厅,由 永康农商银行投资20多万元进行 标准化改造 ,统一设置业务受理 窗口、升级电子办公系统,既方便 群众也提升了服务形象。

在村务公开栏公开纸质财务的 基础上 由 三资 代理中心负责将 财务开支的原始凭证 扫描输入互 动电视公开平台 ,为确保人人可查 询,每个经济合作社配备了1台互 动电视机 实现财务公开 双轨制 管理。纸质公开是通过村务公开栏 及时公布村级账务 ,电子公开则通 过扫描录入会计资料 在互动电视 基础上开发公开平台,实现电视公 开 村民足不出户 即可查阅电子财 务档案 实时监督本村的财务信息。

在互动电视里有 三资 公开 界面,点进去,项目资金、发票、合 同、资产、资源等材料随时可以查 询。江南街道 三资 服务中心主任 王华成介绍 ,通过完善设施抓保障 , 着力构建新型农村集体 三资 公开 体系。

以前感觉村财务就是一笔 糊涂账 了,现在能看得很清楚, 我们也很满意。历阳村仁村自然 村村民王雄说。华溪经济合作社 社员金花妍也有同感:这里天天 有人值班 随时可以来看、来查 ,有 什么问题,都可以直接检举,我很 满葸。

而对于村干部来说,三资公 开能让工作公开透明 ,更能获得村 民信任。之前有时候我自己做事贴 钱贴力 村民还担心村干部把钱放 到自己口袋里怎么办 现在都公开 以后 少了 委屈 踏实多了。历阳 村党支部副书记舒兰梭说 村级集 体 三资 管理改革消除了村干部与 村民的隔阂,有利于凝心聚力共谋 发展。



抓保障





## 制定监督管理工作制度 村级财务全面立体监督

以资金、资产、资源为主要内容 的 三资 管理涉及到广大农民的根 本利益,是农村群众关注的焦点。发 展好、管理好、使用好农村集体资源、 资产和资金 ,是实现乡村振兴的重要 途径。

农村集体 三资 管理改革 基础是 规范 核心是公开 重点是监管。

江南街道专门制定了农村集体 三 资 监督管理工作制度 成立由办公室 主任为组长 ,纪工委书记、分管副主任 为副组长的 三资 改革工作领导小组, 建立日常监督和定期督查的工作机制, 工作中不断压实村党支部书记、村委会 主任 三务 公开的第一责任 发挥村监 委的职能作用。2018年 结合农村基层 党风廉政建设巡查,江南街道对36个村 (社)进行了农村集体经济审计工作,将 三资 监管工作落到实处。

通过巡查、检查、审计等多种方 式 实现对村级财务的全面立体监督。 江南街道党工委委员、纪工委书记金耀 军说,江南街道不断完善农村集体 三 资 管理监督制度 将农村集体 三资

监管工作与推进农村基层党风廉政建 设相结合 ,加强监督检查 ,督促问题整 改。同时,确定专人负责具体监督、指 导服务等工作 推行 三资 监管 双审 核 ,即 三资 票据在代理会计审核的 基础上 ,由 三资 监督专人再审核 ,进 一步加强资金管理的安全性和支出的 合理性。

据介绍,三资 代理中心工作人员 由永康农商银行统一招聘、培训和考核, 工作中把牢三个关口 :原始凭证审核关 , 督促村级集体资金使用制度的严格执行 和及时报账 :收支事项核算关 ,做好原始 凭证的编制、记账、报表等工作 ;资金进 出关,确保集体资金规范使用。

同时,江南街道严格会计档案的归 档查阅程序,保证会计档案的完整安 全。开展试点工作以来,按时报账率、 财务处理率、按规公开率全部实现 100%,代理服务场所等硬件设施、代理 人员专业技术水平、农村集体 三资 监 管水平、财务公开、审计力度等方面都 得到大幅提升。江南街道办事处副主 任胡雀君说。

抓长效

注重试点过程记录 发现问题解决问题

农村集体 三资 改革工作工 作政策性强、涉及面广、任务量 大 ,为提高对改革工作的认识 ,江 南街道认真组织了动员会、部署 会、座谈会,宣传强化 三资 管理 的工作认识、重点内容,以及相关 纪律,加强对 三资 管理改革工 作的业务指导,同时结合党员活 动日、微信推送等多种手段进行 广泛宣传,提高广大群众的主动 参与性 ,营造良好工作氛围。

同时 农村集体 三资 管理改 革工作是一项长期的工作,江南街 道注重试点过程的记录 ,认真总结 提炼试点的经验做法和成效 ,以管 理科学规范、处置依法得当、监督 常态有力为总体目标 ,以常态化的 监督检查为抓手,建立工作制度、 报告制度、责任制度,形成村集体 三资 监管长效机制 定期开展村 级财务公开检查 发现违法违规的 问题 ,及时移交纪检监察处置。

虽然改革试点取得了一定 成效 ,形成了农村集体 三资 管 理新模式,但还是存在几方面的 问题。王华成说,从试点情况看, 村级会计业务委托永康农商银行 代理,基本解决了财务管理不规 范的问题 ,但是 ,一些村干部不适 应改革后严格执行业务操作规 范 ,特别是一些农村工程项目建 设招投标及自购材料建设工程等 问题。

为此,江南街道通过 三资 监 督管理工作制度 对农村 三资 开 展常规化监管 充分发挥工作例会 制度 化解出现的问题。

除此之外,在巡查过程中,部 分村暴露出公开电视安装在平时 上锁的村办公楼或者较高楼层导 致村民查阅不方便、受约束的问 题。下一步,江南街道将进一步加 大宣传力度 要求各村安排专人管 理,确保门可进、电视机能用、遥控 器正常、查询方便、想查能查,同时 加强对村干部及村财会人员的业 务知识培训,使其熟悉农村集体 三资 管理制度并严格执行 使农 村集体 三资 管理改革工作走向 规范化、制度化。

记者 何悦

